

张雨霏在决赛中



福冈游泳世锦赛第二个比赛日,中国泳军5分钟连夺两金,创造中国泳坛历史。7月24日,运动员覃海洋打响头炮,以再度刷新亚洲纪录的成绩,强势夺得男子100米蛙泳金牌。随后,师出同门的张雨霏,上演大逆转,在最后关头后来居上夺得女子100米蝶泳金牌。

“蛙王”“蝶后”连夺两金

“淡定哥”改写历史

57秒69!当24岁的覃海洋一骑绝尘,率先触壁。他甚至都没抬头看电子大屏幕,就已经知道自己夺冠了。他奋力敲击水面,尽情释放自己的喜悦和激情。身后的竞争者们第一时间游向他,拥抱并祝贺他。覃海洋的这一个冠军,书写了男子蛙泳项目中国游泳的新篇章,填补了此前在男蛙项目世界大赛无金的空白。

24岁的覃海洋此前来自海军队,师从叶瑾教练多年,和名将宁泽涛、齐晖师出同门。东京奥运会后他转入上海队跟随崔登荣教练。在今年5月的全国游泳冠军赛上,覃海洋就曾游进58秒,根据世界泳联的数据,他是历史上第三个在男子100米蛙泳项目上游进58秒的运动员,另外两个分别是英国“蛙王”皮蒂与荷兰名将坎明加。缺席福冈世锦赛的皮蒂仍手握着100米蛙泳的世界纪录。

“我还会追上更多!”覃海洋说,世锦赛冠军只是他的目标之一,“我很期待明年可以与皮蒂同场竞技。”

赛场上,他是霸气的,“输多了,不想再输了。”他说,“我来的目的就是想赢,要让别人都没法赢我。”而赛场外,他依旧谦逊低调。生活中的他戴着眼镜,讲话四平八稳、斯斯文

文,是教练眼中做什么事都慢半拍的“淡定哥”。刚出道时的他,接受采访时把记者急得满头大汗,“每个答案都是‘三字经’,3个字。”对于“淡定哥”的称谓,覃海洋解释道:“只要到了比赛中,动作就会很快。”

在福冈,覃海洋3次出场、3次打破亚洲纪录,成为男子100米蛙泳史上游得第二快的选手。领奖台上,有3名运动员并列第二,他们分别是上届布达佩斯游泳世锦赛的冠、亚、季军。

“开心姐”苦尽甘来

女子100米蝶泳的金牌争夺,是当晚福冈游泳世锦赛最刺激的一幕。张雨霏以56秒12拿下金牌,为自己的成绩单再写浓墨重彩的一笔。

身为东京奥运会女子200米蝶泳冠军,“蝶后”张雨霏此前在游泳世锦赛有一个遗憾。“记不清拿过多少次铜牌了,我多么想拿一次世锦赛金牌。”赛前她如是说。张雨霏此前在长池世锦赛一共拿到过6块奖牌,全部都是铜牌,她还调侃自己是“铜牌专业户”。现在,她终于收获了个人首枚长池世锦赛金牌,还是在100米蝶泳这个项目上。回顾过去这一年,颇有一番苦尽甘来的味道。

时钟拨到去年7月的布达佩斯世锦赛,张雨霏以1.12秒之差与冠军擦肩而过,错失了完成200米蝶泳“大满贯”的机会。“与大满贯失之交臂有些遗憾,我准备得有些仓促,没达到目标,对那些一直关注我的粉丝有些愧疚。但目标一直在,我会一直努力。”

这一年来,她一直想要从低谷中重新站起来。最大的问题,是“心魔”,东京奥运会的冠军头衔,一度压得她喘不过气来。因为她总拿之前的成绩做比较,一对比就觉得自己怎么这么差。于是,教练崔登荣常常开导她:欲速则不达,要扎实走好每一步。自今年5月开始,张雨霏对自己的薄弱项——下肢力量进行了针对性的训练,随后在队内体能测试中取得了全部6个项目的满分。

放下包袱,张雨霏来到福冈,虽然带着夺金的目标,但她更多的是享受游泳的快乐。站在领奖台上,3个姑娘的脸凑到一起,开开心心地合了影。站在她身边的,是加拿大的麦克尼尔和美国的胡斯克,“开心姐”张雨霏这样评价彼此之间的关系:“我们3个人的年龄相差不是很大,是一种良性竞争的关系。我们都在真正享受游泳、享受水的快乐。”

她用“运动青春、青春运动”来概括自己和竞争对手目前的状态,通往巴黎奥运会最高领奖台的道路,张雨霏正轻装上阵。

(据《新民晚报》)